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Ефективність визначається на основі відповідних показників 

фінансово-господарської діяльності. У прикладній економіці під 

ефективністю розуміють співвідношення між результатами фінансово-

господарської діяльності, які зазвичай характеризуються прибутком, і 

витратами, викликаними отриманням цього прибутку [1-10]. Серед них, 

наприклад, балансовий прибуток, прибуток, що залишається в 

розпорядженні підприємства, дохід від цінних паперів, дивіденди,  

зростання прибутку в силу певних обставин, середньорічної вартості 

основних і оборотних коштів, витрат на оновлення основних фондів, 

утримання та утримання апарату управління та таке ін. [1, 3, 6] 

Розглянемо докладніше   нетрадиційне поняття «ефективність 

управлінських рішень»,  яке пропонуємо розглядати як результативність 

розробки рішень і результативність реалізації управлінських рішень, що 

відповідає двом етапам процесу прийняття управлінських    рішень. Одним 

з відомих підходів до оцінки ефективності управління є використання 

понять «ефективність в широкому сенсі» і «ефективність у вузькому сенсі». 

Ефективністю в широкому сенсі називають результат діяльності, 

досягнутий завдяки роботі всього колективу (включаючи співробітників 

апарату управління). У вузькому сенсі ефективність відображає 

ефективність власне управлінської діяльності. І в одному, і в іншому 
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значенні для характеристики ефективності використовуються узагальнюючі 

показники і система приватних показників економічної і соціальної 

ефективності [2, 5, 7]. 

Для оцінки економічної ефективності в широкому сенсі 

використовуються такі узагальнюючі показники: ресурсоефективність і 

ефективність витрат. 

Економічна ефективність управління у вузькому сенсі 

характеризується загальними показниками  (наприклад, відношенням 

доходів компанії до витрат на утримання апарату управління) і приватними 

показниками: часткою адміністративно-управлінських витрат в загальній   

собівартості підприємства, часткою чисельності  управлінських працівників 

в загальній чисельності працівників на підприємство, керованість 

навантаженням (фактична кількість працівників на одного співробітника 

апарату управління) і таке ін. 

Узагальнюючими показниками соціальної ефективності у вузькому 

сенсі, на наш погляд, можуть бути наступні: частка рішень, прийнятих за 

пропозицією працівників трудового колективу, кількість працівників, 

залучених до розробки управлінських рішень. До приватних показників 

соціальної ефективності відносяться:   ступінь технічної оснащеності 

управлінської праці, плинність кадрів апарату управління, рівень 

професійної кваліфікації персоналу та таке ін. 

Правомірною, на наш погляд, є оцінка ефективності виконання 

окремих  функцій управління: планування, організації, мотивації, контролю 

(роботи окремих підрозділів апарату управління). Для цього пропонується  

використовувати набір показників, які відображають специфіку діяльності 

для кожної функції управління.  Описаний підхід до оцінки ефективності 

правомірний як для характеристики ефективності апарату управління в 

цілому, так і для оцінки конкретних управлінських рішень. 
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В якості критеріїв ефективності можуть бути рекомендовані такі 

показники,  як збільшення прибутку, обсягів виробництва і реалізації 

продукції,  зміна терміну окупності капітальних вкладень, збільшення 

оборотності оборотних коштів, збільшення економічної рентабельності, 

зниження витрат на утримання управлінського апарату і таке ін. Кількісні 

зміни, що виникають в результаті реалізації управлінських рішень 

називаються економічним ефектом. 

Аналіз проблем оцінки економічної ефективності управлінських 

рішень дозволяє виділити наступні елементи змісту оцінок ефективності:  

а) критерії (як заходи цілей) економічної оцінки ефективності;  

б) ефекти як характеристики наслідків, отриманих в результаті 

реалізації управлінських рішень. 

Поряд з безпосередньою оцінкою ефективності управлінських рішень 

ми пропонуємо використовувати методи оцінки ефективності управління 

підприємством в цілому. Розглянемо деякі пропозиції в цьому напрямку. 

Методологія оцінки ефективності управління, заснована на 

діагностичному обстеженні всієї системи управління підприємством [4, 8]. 

На основі послідовного аналізу згрупованих по блоках проблем управління 

підприємством дана методика призводить до оцінки економічної 

ефективності заходів з автоматизації та раціоналізації процесу управління. 

Оригінальність такого підходу полягає, перш за все, в тому, що він пропонує 

розглядати в якості ефекту величину виробничих втрат, яких можна 

уникнути завдяки вдосконаленню системи управління. Такий підхід був 

використаний на автозаводі, який опинився в кризовій ситуації. Кризу 

вдалося успішно подолати. 

Функціональний підхід до оцінки ефективності управління 

підприємством базується на розробці приватних оцінок ефективності 

окремих функцій управління: маркетингу, планування, організації та 

контролю. Такий підхід, на нашу думку, найбільш прийнятний для оцінки 
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ефективності внутрішньофірмового менеджменту. Він дозволяє виявити 

конкретні порушення у функціонуванні системи управління підприємством. 

Ресурсний підхід до оцінки ефективності управління підприємством 

полягає у визначенні ефективності використання наявних на підприємстві 

ресурсів, що беруть участь в досягненні намічених цілей. Всі ресурси можна 

згрупувати наступним чином: капітал, матеріальні ресурси, трудові ресурси 

та інформація. Розрахувавши приватні значення ефективності управління 

цими ресурсами, можна, використовуючи відповідний економіко-

математичний апарат, дати узагальнюючу оцінку ефективності управління 

підприємством. 

Важливо чітко визначити ієрархію цілей і їх взаємозв'язок, що без 

всяких сумнівів надає промисловому підприємству додаткові переваги 

перед своїми конкурентами. В основі цільового підходу до оцінки 

ефективності управління лежить аналіз ступеня виконання поставлених 

перед підприємством цілей.  
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